
     СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Неда Златинова Балканска 

за преподавателската и научноизследователската дейност  

на гл. ас. д-р  Ваня Ангелова Сивакова, 

кандидат за академичната длъжност „доцент” в Пловдивски Университет 

„Паисий Хилендарски“ по област на висше образование: 

1. Педагогически науки 1.2. Педагогика 

( Специална педагогика) 

 

 

 

1. Общо представяне на получените материали 

Със заповед № РД-21-73 от 18.01.2023 г. на Ректора на Пловдивския 

университет „Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното 

жури на конкурс за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ в ПУ по област 

на висше образование 1.Педагогически науки, професионално направление 1.2. 

Педагогика (Специална педагогика-асистиращи технологии). Конкурсът за 

академичната длъжност „професор” по Специална педагогика –за нуждите на 

катедра Педагогика и управление на образованието към Педагогическия 

факултет на Пловдивския Университет „Паисий Хилендарски“- е законно обявен 

в ДВ, бр. 92/18.11.22 г. Конкурсът е обявен и се провежда при спазване на 

всички клаузи от ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение. Това дава 

право на Научното жури да проведе оценяването на кандидата в съответствие с 

чл. 29 от ЗРАСРБ и чл. 60 от Правилника за прилагане на закона.  

В конкурса участва само един кандидат – гл. ас. д-р Ваня Ангелова 

Сивакова, понастоящем преподавател в Пловдивския Университет „Паисий 

Хилендарски“, Педагогически факултет, катедра Педагогика и управление на 

образованието. Кандидатът е представил пълния комплект от необходими 

документи по процедурата. 

2.Кратки биографични данни на кандидата. Гл. ас. д-р Ваня Сивакова е 

родена на 17.01.1981 г.  

2.1. Образователен опит. През 2003 г. завършва бакалавърска степен  в 

Пловдивския Университет „Паисий Хилендарски“, към Факултета по 

математика и информатика, специалност „Информатика“ .  Магистърската си 

степен получава през 2004 г. в същата специалност, на същия университет.  

 През 2010 г. придобива образователна и научна степен доктор по 

научната специалност "Специална педагогика", към ПУ „ Паисий Хилендарски“. 



Темата на дисертационния ѝ труд е „Виртуално диагностициране и 

консултиране на деца със заекване“. 

2.2. Професионален опит.  От 2001 г. до 2002 г. преподава информатика като 

хоноруван асистент в ПУ „ Паисий Хилендарски“, към Факултета по математика 

и информатика, катедра „Компютърна информатика“. А от 2008 г. до 2009 г. е 

хоноруван асистент по информатика към Колежа по икономика и 

администрация, гр. Пловдив.  От 2007 г. до 2011 г. е хоноруван асистент по 

Специална педагогика, към катедра „Педагогика, психология и социални 

дейности“ , в ПУ „ Паисий Хилендарски“ . От 2011 г. до настоящия момент е  

асистент (от 2012 г.- главен асистент) по специална педагогика в ПУ "Паисий 

Хилендарски", Педагогически факултет, катедра Педагогика и управление на 

образованието.  

Квалификацията и професионалният път на гл. ас. д-р Ваня Сивакова 

свидетелства за широко спектърна подготовка в различни професионални сфери. 

Придобитите умения успешно могат да се интегрират в областта на Специалната 

педагогика.  

3. Научноизследователска дейност на кандидата 

3.1. Научната продукция на гл. ас. д-р Ваня Сивакова, предоставена за целите 

на конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент”, включва 20 

публикации. 

Те могат  да се представят по следния начин: 

Жанр  Брой  Самостоятелна 

публикация   

Съавторство 

Монографии  4    3 

  

      1 

Статии, студии 

 

14     9       5 

Учебници, учебни 

помагала 

 2            2 

 

От цялостната продукция могат да се диференцират няколко основни 

направления на научноизследователските интереси на кандидата: 

 Приобщаващо образование и ролята на информационните и  

приложението на асистиращите технологии в приобщаващото класна стая 

и специалната педагогика. Налице е  научна продукция, свързана с 

оптимизиране на образователната среда с цел осигуряване на качествен достъп 

до учебното съдържание както на учениците със специални образователни 

потребност, така и на тези с типично развитие. Наред с това се предлага 



теоретична и практическа информация, свързана с осъществяването на 

статистически анализ на емпиричнит данни, плод на научно-изследователската 

дейност на специалистите от различни области, в т.ч. педагогическата сфера, в 

частност и Специалната педагогика (НТ1, НТ2, НТ4, НТ5, НТ6, НТ8, НТ9, НТ16, 

НТ19, НТ22). Ще обърна внимание на хабилитационната монография, на тема 

„Приобщаващата класна стая в образователна среда“. На фона на 

теоретичната концепция, насочена към дизайна на приобщаващата класна стая и 

адаптирането на педагогическия подход с цел да се осигури достъп до учебното 

съдържание за всички участници в обучението, към включването на 

разнообразни асистиращи технологии и подкрепящи специалисти (като 

помощника на учителя), към популярни съвременни модели (като универсалния 

дизайн за обучение, съвместното учене и съвместното преподаване), се 

организира емпирично проучване сред 189 учители от страната, за да се 

регистрира нивото на приобщаване в съвременната класна стая. 

 В тази връзка бих посочила и монографичният труд "Специално 

образование и електронно обучение“, който е  разработен от екип от автори, 

но е налице разделителен протокол, който ясно уточнява  авторския принос на д-

р Сивакова. Основният фокус попада върху адекватното организиране на 

електронната среда в съответствие с особеностите на различните групи ученици 

със специални образователни потребности. 

Следващата публикация, на която бих желала да се спра е „За до 

стъпността на електронните ресурси за учащи със зрителн и увреждания и 

достъпа им до образование“. В нея се представят особеностите на учениците 

със зрителни нарушения ,както и подходящите електронни ресурси, които са 

предпоставка за по-качественото им обучение. 

„Contemporary information and communication technologies for 

consulting and learning of children with special educational needs in inclusion 

education“ („Съвременни информационни и комуникационни технологии за 

консултиране и обучение на деца със СОП в приобщаващото образование“) е 

научна статия, в  която се предлага модел за виртуално консултиране и 

използване на софтуерни продукти за развитие и обучение на деца със заекване. 

 Приложение на тестови инструменти за диагностика и оценка 

на когнитивните и езиковите способности (НТ10, НТ11, НТ12, НТ20). 

Определено това е аспектът от дейността на гл. ас. д-р Сивакова, който оценявам 

високо. Много актуална тема, която отговоря на интересите и потребностите на 

специалисти от различни области и е актуална  за съвременните образователни 

условия, които изискват прилагане на индивидуален подход към особеностите на 

всяко дете.  

На тази тема е научната статия „Автоматизирано генериране на тестови  



единици за оценка на когнитивни умения и езикови знания“. В разработката 

се представя модел, който може да намери широко приложение при работата с 

деца от предучилищна възраст. 

 Всички посочени публикации в този раздел са в съавторство, което не ми 

позволява да преценя обективно приноса на д-р Сивакова. 

 Фокус върху идентичността в различните ѝ аспекти- социална, 

персонална идентичност при деца с интелектуална недостатъчност, 

интернет идентичност  (НТ14, НТ15, НТ17)- проведени са изследвания във 

връзка с различните аспекти на идентичността. В тази връзка мога да посоча 

научната статия „Персонална идентичност и удовлетвореност при деца с 

умствена изостаналост“. В нея се представят резултатите от проведено 

изследване с деца с интелектуална недостатъчност. Те регистрират равнището на 

удовлетвореност сред изследваната група лица и определят основните условия за 

достигане на високи равнища вътрешна удовлетвореност, което е пряко свързано 

с формирането на персоналната идентичност на всяка личност. 

 Акцент върху благополучието, успешната социализация и вътрешата  

удовлетвореност (НТ7, НТ13, НТ18.). Фокусът в тези публикации е насочен към 

нивата на благополучие и благоденствие, социална интеграция и факторите, 

които допринасят за тяхното постигане. 

 

 Отбелязани са 21 цитирания на научните трудове на гл. ас. д-р Сивакова. 

 

Основната ми препоръка към гл. ас. д-р Сивакова е свързана с по-голяма 

коректност при цитирането на литературните източници. Също така мога да 

отбележа, че някои от публикациите са дублират по съдържание, въпреки че са 

публикувани  в  различни научни издания (напр. НТ6 и НТ8). 

 

 

3.2. Научноизследователската дейност на гл. ас. д-р Ваня Сивакова  включва 

още участието ѝ в 12 международни и национални проекти, които се 

характеризират с голямо разнообразие на фокуса на дейност, но в голяма степен 

съответстват на научните интереси на кандидата, представени в публикациите ѝ. 

 

3.3. Преподавателската дейност е свързана  с Пловдивския Университет, 

където гл. ас. д-р Ваня Сивакова е  щатен преподавател с повече от 10 годишен 

трудов стаж. Тя преподава множество дисциплини в магистърска и бакалавърска 

степен, свързани със специалната педагогика, приобщаващото образование и 

асистиращите технологии. Участва в разработването на квалификационни 

курсове за педагогически специалисти към Департамента по квалификация и 



професионално развитие на педагогическите специалисти в Пловдивския 

Университет.  

 Мога да отбележа, че публикационната и научно-изследовтелска дейност 

покрива и надхвърля минималните национални изисквания за заемане на 

академичната длъжност „доцент“. 

 

 

Заключение 

Направеният анализ и оценка на научноизследователската и 

преподавателската дейност на кандидата- гл. ас. д-р Ваня Сивакова ми дават 

основание за формиране на следното становище: представените документи и 

материали съответстват напълно на изискванията на Закона за академичното 

развитие РБ, на Правилника на неговото приложение, на вътрешните 

правилници за дейността, за развитието на академичния състав и за учебната 

дейност на ПУ „Паисий Хилендарски“. Това ми дава основание да предложа на 

уважаемото Научно жури да избере гл. ас. д-р Ваня Ангелова Сивакова за 

академичната длъжност „доцент“.  

 

03.2023 г.                                                   Изготвил становището: 

Гр. София             проф. д-р Н. Балканска 


